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Анотація: У роботі досліджуються питання, що стосуються системи освіти Радянської Буковини 44-50 років ХХ ст. Акцен-

товано на тому, що перебування краю у складі Радянської України ознаменувалося переходом навчання у закладах освіти на 
мову більшості населення краю, що стала офіційною, з врахуванням і національних меншин; запровадженням загального 

обов’язкового навчання дітей шкільного віку; організаційними заходами щодо ліквідації неписьменності дорослого насе-

лення. Зазначено, що для забезпечення кадрами народного господарства і освітньої діяльності в області було організовано 

роботу відповідних навчальних закладів щодо їх підготовки.  
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Постановка проблеми. Феномен історії освіти Буко-

вини та Хотинщини є, певною мірою, унікальним, 

оскільки унаочнює процес розвитку і збереження са-

мобутності української національної школи, форму-

вання національної свідомості буковинців і бесараб-

ців, їхніх світоглядних засад у різні історичні етапи, 

наприклад, за радянської доби.  

Як зазначає В. Роменець „ … у дзеркалі всесвітньої 

історії людина пізнає себе, через історію іде до сучас-

ного, інтенсивніше переживає свою участь у перебігу 

подій сучасності. Не можна жити в сучасному, не 

спираючись на минуле і майбутнє. Без цієї умови „те-

пер” буде порожнім. Справжня повнота змісту „те-

пер” сягає своїм корінням вічного сучасного” [9, с. 

574].  

На особливу увагу заслуговує аналіз процесів, що 

відбувалися у Чернівецькій області у перші повоєнні 

роки (44-50 роки ХХ ст.), – одному з найважливіших і 

переломних періодів у розвитку української системи 

освіти і математичної науки та культури краю. Крім 

того заслуговує уваги і перехідний етап в системі 

освіти Чернівецької області, коли від європейської 

системи освіти румунського періоду населення пере-

ходило до здобуття освіти за радянською системою 

навчання.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У роки 

комуністичної ідеології більшість інформації про роз-

виток української освіти, особливо її здобутки та дія-

льність відомих громадських і освітніх діячів Букови-

ни та Північної Бесарабії, було заборонено, а доступ 

до неї – закрито. Незважаючи на цензуру з боку вла-

ди, в 50-80-ті роки XX ст. науковцями Чернівецького 

університету й іншими видано дослідження про істо-

рію розвитку і соціально-економічні проблеми краю, 

його революційний рух та класову боротьбу, освітні 

процеси тощо, де вперше введено в обіг нові матеріа-

ли та архівні джерела. Зокрема, в дисертаційних дос-

лідженнях Д.М. Щербини, Р.П. Ростикуса з проблем 

історії освіти Буковини і західних областей України 

висвітлено (з позиції тодішнього партійного підходу) 

окремі аспекти освіти і науки австрійського та румун-

ського періодів, але детальніше описано особливості 

розвитку народної (Д.М. Щербина) та вищої (В.К. 

Боролюк, Р.П. Ростикус) освіти і науки за радянських 

часів.  

Вітчизняні науковці В.М. Ботушанський, О.В. До-

бржанський, Ю.І. Макар, О.М. Масан, Л.П. Михайли-

на, І.В. Зибачинський та ін. досліджуючи історію роз-

витку Буковини і Хотинщини висвітлювали й певні 

освітні аспекти. І. Курляк, Д. Пенішкевич та ін. дослі-

джували розвиток класичної освіти на західноукраїн-

ських землях ХІХ – першої половини ХХ ст., а І.В. 

Житарюк – розвиток математичної освіти і науки.  

Незважаючи на зазначені наукові дослідження не 

простежується системний підхід щодо детального 

дослідження системи освіти в краї зазначеного періо-

ду з позицій сучасності.  

Метою статті є дослідження системи освіти Буко-

вини і Хотинщини за радянської доби.  

Виклад основного матеріалу дослідження. У бе-

резні 1944 року Радянська Армія звільнила край від 

румуно-німецьких загарбників і 12 вересня 1944 року 

відбулося формальне затвердження нового радянсько-

румунського кордону при підписанні перемир’я у 

Москві між СРСР і Румунією, остання визнала тери-

торію Чернівецької області за СРСР у складі Україн-

ської РСР. Міжнародно цей кордон було підтвердже-

но 10 лютого 1947 року Паризькою мирною угодою 

Союзних і Сполучених держав з Румунією щодо ра-

дянсько-румунського кордону [1, с. 264-265].  

Для соціально-політичної стабілізації в краї важли-

вою була національна політика радянської влади. На 

відміну від румунського періоду, пріоритет надавали 

розвитку української мови, тобто мови більшості на-

селення області, що стала офіційною [1, с. 268-270].  

Великої шкоди було завдано освітнім закладам об-

ласті в роки її окупації румуно-німецькими загарбни-

ками 1941-1944 рр. У перші повоєнні роки в школах 

не вистачало підручників, зошитів, різного необхідно-

го навчального обладнання. Для шкіл області першого 

повоєнного року потрібно було 2,5 тис. вчителів, фак-

тично було 1824.  

У 1944/1945 навчальному році було відбудовано 

454 школи, 15 технікумів, 2 інститути і державний 

університет [2; 12, с. 10; 6]. У цьому ж навчальному 

році було охоплено навчанням 94,5 % дітей шкільного 

віку, які навчалися у 481 відновленій школі, з яких 18 

середні, 113 семирічні та 350 початкові. Держава не 

забезпечувала централізовано школи всім необхід-

ним, тому місцеві органи влади вживали заходи, щоб 

виділити для дітей продукти харчування, одяг тощо. 

Багато шкіл працювало у дві зміни.  
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В області продовжували ліквідацію неписьменнос-

ті, де на 1 січня 1945 року налічувалося 250 тис. непи-

сьменних осіб. У 1944/1945 навчальному році навчан-

ням було охоплено 60873 особи, а впродовж 1944-

1951 рр. ліквідовано неписьменність і малописьмен-

ність близько 191 тис. особами, серед яких було понад 

122 тис. жіночої статі [1, с. 268-270].  

Для реалізації загального обов’язкового навчання у 

всіх населених пунктах краю було проведено облік 

дітей віком від 6 до 15 років, для кожної школи вста-

новлено її „шкільний мікрорайон”. Місцеві Ради де-

путатів трудящих систематично заслуховували на 

сесіях питання народної освіти і вживали відповідні 

заходи щодо залучення дітей до навчання.  

Культкомісії місцевих Рад депутатів разом зі шкі-

льними батьківськими комітетами дбали про матеріа-

льну допомогу дітям-сиротам та дітям інвалідів Віт-

чизняної війни [13, с. 61-62].  

Реалізація загального обов’язкового навчання су-

проводжувалася розвитком шкільної мережі та кіль-

кості учнів у ній. У 1949/1950 навчальному році шко-

ли області перейшли на кабінетну форму навчання, а з 

переходом наприкінці 40-х років ХХ ст. до 

обов’язкового семирічного навчання в області відбу-

лося зростання кількості середніх шкіл. Для реалізації 

освітньої програми було проведено облік усіх дітей 6-

15 років і на основі нього сплановано сітку шкіл з 

метою охопити навчанням усіх дітей та залучено 4102 

учителі (2794 особи жіночої статі), з них 3049 україн-

ців, 384 росіяни, 273 євреї та 396 інших національно-

стей. З наявної кількості вчителів вищу освіту мали 

500 осіб, незакінчену вищу – 925, середню педагогіч-

ну – 1785, середню – 357, незакінчену середню – 400 

[5, арк. 31].В 1949/1950 навчальному році 62 початко-

ві школи було реорганізовано в семирічні [4, арк. 6; 

8], для цього було збудовано 6 шкільних приміщень і 

пристосовано під них 21 [4, арк. 3; 7]. При школах 

було організовано 90 інтернатів, якими було охоплено 

3304 учні.  

Розширення шкільної мережі потребувало підгото-

вки значної кількості вчителів, а тому їх підготовка 

була одним з головних завдань у галузі народної осві-

ти. В післявоєнні роки тимчасово було налагоджено 

підготовку педагогічних кадрів через систему корот-

кострокових педагогічних курсів для вчителів І-ІV 

класів та молдавських шкіл у навчальних закладах 

області як денної, так і заочної форм навчання. У таб-

лиці 1 наведено кількість підготовлених на коротко-

строкових курсах учителів у перші післявоєнні роки.  

 

Таблиця 1. Статистичні дані про педагогічні кадри Чернівецької області, підготовлених у перші повоєнні роки на коротко-

строкових курсах 

 
Навчальний рік 

1944/1945  1945/1946  1946/1947  1947/1948  1948/1949  

Всього підготовлено 

вчителів  
600  430  620  380  625  

 

Крім того, за 1946-1950 рр. в школи області було 

направлено 2097 випускників вищих навчальних за-

кладів Східної України. За допомогою них влада, ок-

рім освітніх цілей, здійснювала й певні ідеологічні 

завдання щодо радянізації суспільної свідомості під-

ростаючого покоління, так і дорослого населення. 

Неперервно зростав якісний склад учителів, їх кіль-

кість із вищою освітою (див. табл. 2).  

Органи народної освіти регулярно організовували 

курси і семінарські заняття для вчителів, до прове-

дення яких залучали викладачів Чернівецького дер-

жавного університету, співробітників інституту вдос-

коналення вчителів та кращих учителів області.  

 

Таблиця 2. Статистичні дані про педагогічні кадри Чернівецької області у повоєнний період 

 Всього 

працювало 

вчителів 

З ви-

щою 

освітою 

З незакінче-

ною вищою 

З середньою 

педагогічною 

освітою 

З серед-

ньою 

освітою 

З незакінче-

ною серед-

ньою 

1944/1945 1814 304 464 485 - 561 

1949/1950 4148 512 1074 1805 357 400 
 

Значну увагу приділяли підвищенню кваліфікації 

вчителів за допомогою системи заочної освіти. В 

1944-1945 навчальному році заочно навчалося 808 

вчителів з Чернівецької області [3; 7]. Підготовку 

вчителів молдавських шкіл було зосереджено на мол-

давському відділенні Чернівецького державного уні-

верситету.  

На покращення навчання та виховання учнів впли-

вало започаткування позакласної та позашкільної ро-

боти з ними, що з кожним роком ставала змістовні-

шою і була спрямованою на закріплення й поглиб-

лення знань, набуття навичок та умінь на практиці. 

Про розмах цієї роботи свідчать такі дані: в 1944/1945 

навчальному році в школах області працювало 960 

гуртків, здебільшого технічних, якими було охоплено 

26,7 тис. учнів; 1949/1950 – 3290 гуртків, де займало-

ся 56,9 тис. учнів [13, 14].  

Учительські колективи приділяли значну увагу ор-

ганізації гурткової роботи, оскільки вона була одним 

із засобів розвитку творчих здібностей учнів тощо. 

Покращення рівня математичної освіти учнів сприяли 

позакласна робота з математики, вимірювальні роботи 

на місцевості, збільшення кількості математичних 

гуртків та централізований підхід щодо їх роботи. На 

заняттях у гуртках розв’язували цікаві задачі, поглиб-

лено вивчали теоретичний матеріал, готували до 

олімпіад юних математиків різного рівня тощо.  

Значні завдання у справі підготовки кадрів через 

вищу школу було накреслено ІV п’ятирічним планом 

відбудови і розвитку народного господарства УРСР 

на 1946-1950 р., зокрема, для промисловості мало бу-

ти підготовлено до 25 тис. інженерів різних спеціаль-

ностей, близько трьох тисяч економістів, понад 25 

тисяч педагогів тощо. В здійсненні цього допомагали 
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й вищі навчальні заклади Чернівецької області.  

У квітні 1944 року поновив роботу Чернівецький 

учительський інститут, а 15 липня 1944 р. – Черніве-

цький державний університет. За клопотанням вико-

навчого комітету Чернівецької обласної Ради депута-

тів трудящих і бюро Чернівецького обкому партії Ра-

днарком УРСР і ЦК КП(б)У 24 жовтня 1944 р. прийн-

яли рішення про відкриття в Чернівцях медінституту.  

На 1 січня 1946 року в трьох вищих навчальних за-

кладах м. Чернівці навчалося 1822 студенти, з них 

лише 148 були з місцевого населення, а в 17 техніку-

мах навчався 2061 студент [10, с. 135-137, 140].  

Щороку збільшувалася кількість студентів у вищих 

навчальних закладах Чернівецької області, зокрема і 

вихідців з місцевого населення, що було запорукою 

підготовки національно свідомої місцевої інтелігенції 

(див. табл. 3) [10, с. 150].  

 

Таблиця 3. Статистичні дані про кількість студентів у вищих навчальних закладах Чернівецької області у перші повоєнні 

роки 

Навчальний 

рік 

Кількість студентів у вищих навчальних закладах Чернівецької області  

(денна форма навчання) 

університет медінститут учительський інститут 

Всього  
З місцевих 

жителів 
Всього  

З місцевих 

жителів 
Всього  

З місцевих 

жителів 

1948/1949 1450 70 1247 76 372 141 
 

Для забезпечення навчального процесу Чернівець-

кому університету необхідні були кваліфіковані нау-

ково-педагогічні кадри. Так, у 1944/1945 н.р. в універ-

ситеті працювало лише 2 доктори і 24 кандидати наук 

і 32 викладачі без наукових ступенів, а в 1947/1948 

н.р. зі 160 викладачів було вже 6 докторів і 46 канди-

датів наук. Професорсько-викладацький склад попов-

нювався як за рахунок інших науково-навчальних 

закладів країни, так і підготовкою їх через аспіранту-

ру університету, яку було відкрито в 1946 році на фі-

зико-математичному, хімічному та філологічному 

факультетах з трьох спеціальностей [11, с. 21].  

Висновки. У повоєнний період першочерговим за-

вданням більшовицького режиму було приведення 

буковинського і бесарабського краю у повну відпові-

дність з радянською системою суспільно-політичного 

та соціально-економічного життя. Особливо важли-

вою для режиму була проблема ідейно-політичного 

виховання населення краю в дусі комуністичної ідео-

логії, а управління системою освіти Чернівецької об-

ласті випливало з освітньої політики Радянського 

Союзу.  

Для забезпечення кадрами народного господарства 

і освітньої діяльності в області було організовано ро-

боту відповідних навчальних закладів щодо їх підго-

товки.  
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Система образования Советской Буковины в первые послевоенные годы (44-50 годы ХХ в.)

И. В. Житарюк, В. И. Мироник, О. Д. Мироник  

Аннотация. В работе исследуются вопросы, касающиеся системы образования Советской Буковины 44-50 годов ХХ в. Ак-

центировано на том, что пребывание края в составе Советской Украины ознаменовалось переходом обучения в учебных 

заведениях на язык большинства населения края, который стал официальным, с учетом и национальных меньшинств; вве-

дением всеобщего обязательного обучения детей школьного возраста; организационными мерами по ликвидации неграмот-

ности взрослого населения. Отмечено, что для обеспечения кадрами народного хозяйства и образовательной деятельности в 

области была организована работа соответствующих учебных заведений по их подготовке. 

 

The system of education of Soviet Bukovina in the first postwar years (44-50 years of the ХХ century) 

I. V. Zhitaryuk, V. I. Myronyk, O. D. Myronyk  

Abstract. The paper deals with questions concerning the system of education in Soviet Bukovina 44-50 years of the XX century. The 
emphasis was placed on the fact that the stay of the province within the Soviet Ukraine was marked by the transition of education in 
educational institutions to the language of the majority of the population of the region, which became official, taking into account 
national minorities; introduction of general compulsory education for school-age children; organizational measures to eliminate the 
illiteracy of the adult population. It is noted that for the provision of personnel of the national economy and educational activity in the 
region, the work of the relevant educational institutions was organized on their preparation. 


